

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
 EGY ÓRA 1 KORONA 80 FILLÉR,
 NEGYEDÉVRE 5 KORONA, FÉLÉVRE
 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA
 Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
 (Debreceni Első Takarékpénztár-épület)
 Egyes szám ára 6 fillér.

Az oroszok számolnak Bukarest feladásával.

Anglia feladni készül a Szaloniki-kalandot is.
 Az oláh jelentés beösméri sikereinket. —

Höfer jelentése.

Budapest, november 14. (Keleti harctér.) Mackensen vezértábornagy hadserege: Dunai monitoraink Giurgiu közelében igen erős ellenséges, beavatkozás dacára hét, részben megrakott uszályhajót zsákmányoltak. Károly főherceg vezérezredes arcvonalát Orsovánál megtiltsították a Cserna jobb partját. Oláhország északi részében a harcok ránk nézve állandóan kedvezően folynak. A legutóbbi két napon itt 1600 foglyot, 9 gépjegyet és egy ágyút szállítottunk be. Az Ojtozi szorosnál a románok folytatják támadásaikat. A tölgyesi szakaszon az oroszok a határtól nyugatra több magasiatot kényszerültek feladni. Jakobenitől északra egy orosz előretörés megfiusult. Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonalát: Nincs újtság.

(Olasz és délkeleti harctér.) Jelentésebb esemény nincs. Höfer.

Bukarest védelme.

Lugano, november 14. Az Echo de Paris jelenté Pétervárról, hogy Bjelojev orosz tábornok 30 főnyi francia és orosz vezérkarával átvette Bukarest védelmét.

Stockholm, november 14. Mint a Rjecs katonai munkatársa jelenti, a románok védeni fogják Bukarestet és már csak lovagias gondolkozásuk miatt sem adják fel.

Ezzel szemben a Novoje Vremje azt írja, hogy Bukarest feladásával számolni kell.

Sakk az Unionnak.

Rotterdam, november 14. Caranza mexicói elnök a leghatározottabban felszólította az Uniót, hogy csapatai azonnal hagyják el Mexico területét, Mexico követelt pedig, akik Washingtonban tárgyalnak, utasította, hogy az esetre, ha az Unio nem tesz eleget a felszólításnak, sakkítsák félbe a tárgyalásokat és térjenek haza, mert Mexico ismét hadi állapotban levőnek tekinti magát az Unioval.

Budapest, november 14. A Frankfurter Zeitung jelenti Washingtonból, az Unio kormánya támogatja Németország buvárhajóharcát, illetőleg nem gördit nehézségeket eléje.

(E két, különböző forrásból érkezett hír összefügg egymással és a német diplomácia győzelmét jelenti Wilson entente-

barát politikájával szemben. Az Uniót erősen sakkba tartja — Mexico is. Az Unio kénytelen lesz meghátrálni, mert mi-helyt hadat üzen Mexiconak és a buvárhajóharc kérdésében Anglia pártjára áll, a német buvárhajók támadásra alkalmas bázist találnak a mexicói vizeken és az Unio világkereskedelmét, melynek jólétét és gazdagságát köszönhetik, meggyomoríthatják.)

Az entente sikerei.

Rotterdam, november 14. Az angol hivatalos jelentés (november 13-án este) szerint, az angol csapatok az Ancre mellett eredményes harcok után 5 mértföld szélességben áttörték a német védővonalakat és 3300 foglyot ejtettek. Szalonikiból kiadott jelentés szerint a szerbek a Cserna mellett arattak győzelmet és ezernél több foglyot ejtettek.

Nemetsország harcai.

Ludendorff első főszállásmeister jelentése.

Berlin, november 14. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadserege: Az Ancre mindkét oldalán tegnap elkecseregett harcok voltak. Szélaglakban délnyugat felé előkészítő tüzelést összpontosítottak, melyet erős támadások követtek. Ezek során az ellenségnek tekintélyes áldozatok árán sikerült benyúlni a Beaumont—Hamel és St. Pierre—Dwion közti és az ehez oldalt esatlakozó vonalakból egy előre elkészített harántállásba visszaszorítani. Makaes védekezésünk nekünk is tetemes veszteségünkbe került.

A Lebuternétől keletre kezdődő és Rancourtól délre végződő támadási harcvonalon más pontjain az angolokat, ahol állásainkba benyomultak, gyalogságunk gyors ellentámadással kiverte. A franciák támadásai a Sailly Saillyssel szakaszon megfiusultak. A trónörökös hadserege: A Maas keleti partján a tüzérségi tevékenység az esti órákban élénk volt. Franciáknak hardoumonti vonalaink ellen intézett felderítő előretöréseit visszautasítottuk.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonalát: Különösebb harci tevékenység nem volt. Károly főherceg vezérezredes arcvonalát: Jakobenitől északra az Erdős-Kárpátokban orosz különítményeket állásaink előteréből tüzeléssel elűztünk. Az oroszok a Gyergyó-

hegységben német és osztrák-magyar csapatok támadásai elől a határ felé vonultak vissza. A tölgyesi szorosról délre a bajor és osztrák-magyar zászlóaljok a szivós védekezés elclnere szintén előrejutottak. Az Ojtozi völgy mindkét oldalán egyes magaslatok birtokáért tegnap is kisebb harcok folytak. Az erdélyi déli harcvonalon a harcok ránk nézve kedvezően folynak. Istmét több száz fogoly jutott kezünkre; magánál a Vorostorony-szorosnál hat. tisz. és 650 főnyi legénység.

(Balkán harctér.) Mackensen vezértábornagy hadserege: Dobrudzsában nincs újtság. A bevált osztrák-magyar monitorok tüziharc után a Duna román partjáról Giurgiu mellett hét uszályhajót szállítottak be, melyek közül öt megvolt rakva.

Macedon arcvonal.) Korca vidékén oldalosztagaink és a francia gyalogság és lovasság közt újabb esatározásokra került a sor. Az entente-csapatok támadása a monastiri síkon és a Csernától északra tovább tart. A harc még nem ért véget.

Repülőcsapatunk október havában is nagy sikerrel oldotta meg feladatait, melyek főleg a nyugati harctéren voltak nehezek és sokoldalúak. Elismerés és hála illeti különösen a tüzérség és gyalogság megfigyelő repülőit. Az ő hatásos védelmüket harci repülőink, melyek külön feladataikat is fényesen teljesítették és elhárító ágyúink tüzelésüket teljesen biztosították. Még mi 17 repülőgépet vesztettünk addig ellenfeleinknek nyugaton, keleten és a Balkánon 104 repülőgépe sezett el; ebből 83-at légi harcban semmisítettünk meg, 15-öt alulról löttünk le, 6 vonalaink mögött volt kénytelen leszállni; 66 elenséges repülőgép birtokunkban van, míg az ellenség vonalain tul 44 repülőgépet láttunk lezuhanni.

Események a tengeren.

Budapest, november 14. A november 13-ról 14-ére virradó éjszaka egy tengeri repülőrajunk Doberdonál katonai építményeket és Belignanál az ellenség védelmi repülőteret robbanó és gyújtó bombákkal igen hatásosan bombázta. Több hangárt telibe találtunk és nagy tüzet idéztünk elő. A heves lövetés ellenére, valamennyi repülő gépünk sértetlenül tért vissza. A flottaparancsnokság.

Azonnal kiadó

Szomszédjai mind elsőrendű nagy Kossuth-utca 28. számú ház utcai 5 szobás ur lakás fő dszint 1917. május 1-re kiadó, minden konfort, tiszta udvar légszusz és villany világítás furdőszoba. Értekezhetni: Kardos László

Debrecen legfor almasabb, le szebb utcája elején, egy igen szép üzletnek épített, miniegy 100 négyzetméter terű et, kirakatokkal felszerelt

Üzlethelyiség

Kardos László cégnél. —

BIZALOM A FRANCIA KORMÁNYNAK.

Genf, november 14. Párisból jelentik: a franci kamara nagy szótöbbséggel bizalmat szavazott a Briandkormányának.

BURIÁN BERLINBEN.

Bécs, november 14. Burián István báró külügyminiszter ma este Berlinbe utazott.

NÉMET REPÜLŐTAMADÁS.

Berlin, november 14. (Hivatalos.) E hó 13-án egyik repülőrajunk Dünkirchen mellett Sant Paul repülő kikötőt és repülőtelepet sikeresen bombázta. Egyik gyárépületet és több más épületet jó telitalálatok érték. Repülőink sértetlenül tértek vissza.

AZ URALKODÓ ÁLLAPOTA.

Bécs, november 14. Az uralkodó ma is megtartotta a szokásos audienciákat, ami egészségi állapotának állandó javulását jelenti.

BURREY KÜLDETÉSE.

Anglia feladja a Szaloniki-akciót.

Rotterdam, november 14. Az angol kormány Burrey tábornokot Szalonikibe küldte azzal a megbízatással: tegyen javaslatot arra, hogy a Szaloniki-akció folytatása lehetséges és szükséges-e?

ELPUSZTULT OROSZ PÁNCÉLOS.

Stockholm, november 14. Hangónél a finn öbölben az orosz flotta egyik páncélos cirkálója, mely vagy a Rurik, vagy a Gromohj-típushoz tartozik, zátonyra jutott. A hajót elveszteknek tekintik.

AZ OROSZ SEGÍTSÉG.

Genf, november 14. Pétervárról jelentik a párisi Figaro, hogy Oroszország a román frontra jelentékeny erősítéseket küldött, melyek részben már meg is érkeztek. Az orosz segítség a predeáli szakaszra ment.

AZ OROSZ FLOTTA CONSTANZÁNÁL.

Stockholm, november 14. Pétervárról jelentik: Az orosz, feketetengeri flotta a bolgárok által elfoglalt. Constanza két napon át bombázta és nagy tüzeket okozott a városban, a telefonhálózatot pedig elpusztította.

AZ OROSZ 18 ÉVESEK.

Stockholm, november 14. Az orosz kormány az összes 18 éveseket katonai szolgálatra hívta be.

STANISLAU OSTROMA.

Stockholm, nov. 14. Evert tábornok főhadiszállásáról jelenti a Novoje Vremja tudósítója, hogy a német és magyar-osztrák tüzéség Stanislaut nehéz mozsarakkal lövi.

TARNOVSZKY KIHALLGATÁSA.

Szófia, november 14. Ferdinánd bolgár cár Tarnovszky gróf magyar-osztrák követet két órási kihallgatáson fogadta.

AZ OLÁH JELENTÉS.

Genf, november 14. Az oláh vezérkar legutóbbi jelentése közli: Az Olt völgyében visszavonutunk. A folyó jobb partján, a Rigloul-Savacinesiti szakaszon az elengedő nyomás miatt kis területet feladtunk. Az elelenség nyomása a Zsil völgyében nagy erővel folytatódott. Pribisti vidékén heves harcok folynak. Orsovánál és a Cserna déli partján élénk harcok.

AZ OLÁSZ KAMARA.

Lugano, november 14. Mint a Corriere jelenti, az olasz kamarát a kormány különböző okok miatt csak december 15-ére hívja össze.

(Lehet, hogy addig még egyszer támadást kísérelnek meg az Isonzo-fronton.)

József főherceg és báró Hazai üdvözlése. Vezérezredesi kinevezésük alkalmából.

Mint már jelentettük, a király József főherceget, a hetedik hadtest parancsnokát és báró Hazai Samu honvédelmi minisztert vezérezredesekké nevezte ki. Mindkét illusztris férfit közelállónak érzi magához Debrecen s éppen ezért a városi tanács tegnap tartott ülésén elhatározta, hogy az alábbi üdvözlő táviratot intézi hozzájuk:

Ő Felsége József főherceg
vezérezredes urnak

Főhadiszállás.

Debrecen város Tanácsa igaz örömmel értesül Fenségednek vezérezredesi kinevezéséről.

Minden olyan kitüntetés, mely a magyar katonák igazi atyját s városunk egyes jóakaróját éri kétszeresen jól esik nekünk. Engedje meg tehát Fenséged, hogy Debrecen sz. kir. város Tanácsa nevében szerencsekívánataimnak tiszteletteljes kifejezést adhassak.

Márk, polgármester.

Nagyméltóságú Báró Hazai Samu
honvédelmi miniszter urnak
Budapest.

Debrecen város Tanácsa igaz örömmel értesült Nagyméltóságod vezérezredesi kinevezéséről.

Büszkeséggel tölt el, hogy városunk igaz jóakarója a legmagasabb kitüntetésben részesült.

Engedje meg azért Nagyméltóságod, hogy a városi Tanács nevében ezen alkalomból szerencsekívánataimnak tiszteletteljes kifejezést adhassak.

Márk, polgármester.

A Magyar Prot. Irodalmi Társaság Debreceni Körének vasárnapi felolvasó estélye.

A M. P. I. T. debreceni köre f. hó 19-én d. u. 5 órakor a ref. kollégium disztermében felolvasó estély rendez, melyre a meghívókat a kör további sorozatos estélyeit és egész munkatervét felölelő formában már ki is bocsátotta. A közölt program a legontudatosabb munkásság bélyegét viseli magán s egyaránt szolgálni kívánja a protestáns szellemi nevelés és oktatás nemes célját.

Az első estély műsora így szól: 1. Kar Haydn „A teremtés” c. oratoriumából. Eneklí a kollégiumi kántus. 2. Elnöki

Ma, Szerdán.

Előadások 5 és 7 órakor rendes, 9 órakor emelt helyaráhkal.

Szibéria

dráma a fehér óár birodalából 4 felv.
Főszereplő: Clára Kimball-Young.
A legmonumentálisabb filmalkotás.

megnyitó beszédet tart dr. Erdős József egyetemi tanár, körí elnök. 3. Dr. Daxer György pozsonyi ev. theol. tanár előadása: A feltámadásról. 4. Beethoven 32 variatio-ját zongorán előadja Fábry Irma művésznő. 5. XLII. Zsoltár. Eneklí a kollégiumi kántus.

Az estélyre felhívjuk Debrecen sz. kir. város érdeklődő közönségének szives figyelmét annál is inkább, mert a M. P. I. T. helyi köre buzgó és odaadó fáradozásával s szép sikereket értelt működésével rövid fennállása dacára is egyik igen jelentős kulturtényezővé nőtte ki magát. Az alapítás első évében rendes tagjainak száma 631 volt, alapító tagot pedig 17-et számlált. Pénztári forgalma 2000 korona körül járt. Tartott az 1916-ik év első felében három fényesen sikerült estélyt, kiadta a Debreceni Lelkészi Tár hivatalos részeként az „Ertekezések” c. részben a körí felolvasásokat, egyszóval minden módon rajta volt, hogy a közönség várakozását ne csak teljes mértékben kielégítse, szellemi szükségleteit felismerje, hanem, hogy gondolkozását irányítsa, nevelje is. Méltán számíthat tehát új felolvasó estély sorozata kezdetén a közönség legmesszebbmenő érdeklődésére és támogatására.

Gróh Ferenc üdvözlése. A városi tanács átirata.

Gróh Ferenc prépost-kanonokot tíz éves debreceni plébánosságának jubileuma lelképásztori hivatásának magasztos betöltése alkalmából tudvalevőleg a pápa pápai praelátussá nevezte ki. A jótékony-ságáról, nemes szívről, példás életéről ismert és mindenki által becsült főpapnak ez a magas kitüntetés városszerte osztal-
lan örömet kelteit. A városi tanács tegnap tartott ülésén elhatározta, hogy az alábbi meglehangú átiratban üdvözlí Gróh Ferenc prépost-plánost:

Méltóságos és Főtisztelendő Urunk!

Debrecen sz. kir. város Tanácsa igaz örömmel értesül arról, hogy a Pápa ó szentsége Méltóságodat pápai praelatus főpappá kinevezni méltóztatott.

Elismerését látja ebben annak a csöndes, de annál buzgóbb és eredményesebb munkásságnak, melyet Méltóságod Debrecenben ugy a római katolikus egyházi hitélet, mint a közjótékonyág terén egyaránt kifejt.

Az az általános nagyrabecsülés és tisztelet, mely a város társadalmának minden rétegéből Méltóságod közelmúlt jubileuma alkalmából valláskülönbég nélkül kifejezést nyert, méltó betelöztést nyert a legnagyobb helyről eredő eme kitüntetés által.

Engedje meg tehát Méltóságod, hogy magas egyházi tiszttségének elnyerése alkalmából Debrecen sz. kir. Tanácsa nevében szerencsekívánataimnak őszinte kifejezést adjunk.

Debrecen, 1916. november 14.

Márk Endre,
polgármester.
Dr. Tatay Zoltán,
jegyző.

Színház.

A színházi tündés-est. Holnap, csütörtökön és utána, pénteken fényes, válogatott, előkelő közönség gyűl a színházba, hogy végig élvezze azt a pompás színházi estét, amelyet a Vörös-kereszt és a Hadsegélyző hivatal jótékony céljai javára rendez. Nem hiába szerepel a programban kétszáznál több urleány, nem hiába olyan válogatottak és ingerlők az egyes számok, nem hiába öleli át egymást ifjuság, ügyesség, szépség, ragyogás és fény, van

is hozzá olyan nagy érdeklődés, amilyen jótékonyági színházi est iránt nem volt még soha. Jólehet a rendezőség kifejezetten hangsúlyozta, hogy a jegyeket csak ma, szerdán reggeltől kezdve adja ki, tegnap már valósággal megostromolták a színházi pénztárt. Valósággal követelték a jegyet. Egy részét kiadták, a többit ma reggeltől kezdve a színházi pénztárnál lehet megváltani. Ma azonban nemcsak a holnapi, de a Tündér-est holnaputáni, sőt a szombat délutáni előadásaira is lehet jegyet váltani. Miután azonban páratlanul nagy érdeklődés, melegen ajánjuk a közönségnek, hogy még ma délelőtt igyekezzen gondoskodni mindenki jegyről, mert amilyen páratlanul nagy az érdeklődés, aki szeretne elmenni s mégis várakozás álláspontja helyezkedik, könnyen jegy nélkül maradhat. A rendezőség felkérésére ismételt és kifejezetten hangsúlyozzuk, hogy a holnapi tündér-est pontosan este hét órakor veszi kezdetét s pár perccel előtte lehetőleg már mindenki foglalja el helyét a nézőtérben. Végül megjegyezzük, hogy a példátlanul álló nagy érdeklődésre tekintettel szombaton délután megismétlik a Tündér-est színházi előadását. Ma már erre is kiadják a jegyeket a színházi pénztárnál.

A színház hírei. Ma, szerdán „Velenecsi Kalmár” kerül színre a főbb szerepekben Rétthegi Margit, Sinka Gizi, Solyom Janka, Horváth Kálmán, Thuróczy, Kemény, Kassay és Várnay. Szombat este Molnár Ferenc nagyszerű színműve, a „Farsang” kerül bemutatásra, melyre jegyek már kaphatók a színházi pénztárnál. Vasárnap délután „Három a kislány”; este másodszer „Farsang.”

Az Apollóban ma is a Szibéria van műsoron. Mint előre látható volt e minden dicső jelzőt megérdemlő káprázatos film minden előadásával nagy közönséget vonz. Holnap, csütörtökön lesz utoljára műsoron ez a csodás kép. Ma az előadások 5 és 7 órakor rendes, 9 órakor emelt helyárral kezdődnek.

Dorrit Weixler, a legújabb német naiva kedves játékába gyönyörködhetik ma az Urania közönsége. A nőgyűlölők című kacagtató háromfelvonásos vigjátékban játsza a főszerepet.

Legujabb.

Az elitált lószállítók.

Budapest, november 14. Ma hirdette ki a Kuria a debreceni lószállítási panama ügyében végítéletét, mely szerint Serles Leót 5 évi, Reiter Henriket 4, Reiter Tibor 3, Serles Izsákot és Kumpel Joachimot 2—2 évi fegyházra ítélte; a törvényszék által 3 évre ítelt Manescul Orestes büntetését jóváhagyta. Safran Mayer büntetését 3 évi regházban, Weisselberger Arnold és Emil büntetését pedig 6—6 hónapi börtönben állapította meg a 92. §. alkalmazásával. A törvényszék által is felmentett Békés Lajos, Békés Gyula és Kenyeres Sándorné felmentése ellen beadott semmisségi panaszokat elutasította.

FÖLDET A HŐSÖKNEK.

Prohászka püspök nyilatkozata.

Budapest, nov. 14. Prohászka Ottokár székesfejérvári püspök ismét nyilatkozott a háboru utáni földbirtok politikáról. Ismert javaslatát, melyet a rokkant katonák érdekében tett, még mindig tárgyalás alatt áll.

— Azt mondják, hogy az örökbérlet rendszere ellenkezik a magyar közjoggal és magánjoggal. Nem az írott jog fontos — mondta, hanem a nép érdeke, már pedig a nép föld nélkül nem élhet. Ezért föld hoz kell juttatni a parasztot, első sorban is a rokkant katonákat. Ha ez ellenkezik a magyar magánjoggal, akkor meg kell változtatni a — magánjogot. Javaslatom

egyik bírálója azt mondta, hogy legfőleg 1 millió holdat lehetne juttatni a népnek. Boldog lennék, ha ezt a nép megkapná. Nem áll az az ellenvetés sem, hogy az egyházat meggyöngítene a tervezett reform. De ha földet adunk a népnek, üzemi tőkét is kell adni hozzá és tanítani. Az elemi iskolában az alkotmányt tanítják, de a legprimitívebb gazdasági ismereteket nem. Ezért alaposan változtatni kell a népnevelési rendszeren is. Az amerikai visszavándorlástól nem remél sokat, mert hamar elamerikiasodik.

A debreceni egyetem és a kormány.

Az egyetemi könyvtár ügye.

A debreceni egyetem új tanácsa a múlt héten tisztelt dr. Jankovich Béla kultuszminiszternél. A miniszter nagyon szívesen fogadta a küldöttséget s újabb bizonyosságát szolgáltatotta a debreceni egyetem iránti meleg érdeklődésének.

A kultuskormány átérzi elsősorban is az egyetemi könyvtár felállításának sürgős szükségét s hajlandó ezt önállóan is megszervezni, noha kívánatos lenne a kollegiumi könyvtárral való egyesítése. Ennek reménye még mindig nem foszlott szét. Az egyetem mindenesetre szívesen látná, ha a terv sikerülne. Különben az egyetem igen értékes könyv-ajándékot is kapott már. Így gróf Teleky Tibor följajánlotta nagy állományú könyvtárát, megkapja a Magyar Tudományos Akadémia, a Magyar Nemzeti Múzeum duplumait, egy bécsi neves urulógus pedig orvosi műszereket adományozott az egyetemnek.

A kultuszminiszter élénk figyelemmel kíséri a Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadásait s a szép eredményről nagy megelégedéssel nyilatkozott. Kilátásba helyezte további támogatását is.

Nagy jóindulattal hallgatta meg az egyes fakultások előterjesztéseit. A theologiai fakultás hat új tanszékot kíván felállítani, a jogi fakultáson egy új katedrát, míg a bölcsészeti fakultáson hat új tanszékre van szükség. Ez a fakultás is kapott már két új tanszékot. De különös méltánylásra talált az egyetem balkanológiai programjára, amellyel az egyetem a Balkánnal való szoros összeköttetésünkre való tekintettel a keleti tudományokat óhajtja kultiválni.

Az ifjúsági élet fejlesztésére szintén nagy súlyt helyez a kultuskormány. Mutatja ezt az is, hogy míg az egyetem sporttelepe elkészül, tizennégyezer koronás támogatással segíti elő a Debreceni Torna Egylet sporttelepének igénybevételét.

De legörvendetesebben jut kifejezésre a kormány jóindulata abban az elhatározásában, amellyel a debreceni egyetem ünnepélyes fölavatását már a jövő év tavaszára kitűzte.

URANIA

Szerda november 15—16. Csütörtök

Nordisk-film. Dorrit Weixler a főszerepben

A nő gyűlölő
vigjáték 3 felvonásban.

A hegedű lelke.
művészdráma 3 felvonásban.

Smalandi vízesések, természeti felvétel.

Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor
rendes helyárral

Előleges jelentés: Péntek—Szombat—Vasárnap

Stuart Webbs-film
az Union bank titka, detektív történet 4 felv.

Ujdonságok.

A tegnapi kötőzsúr. A Hadsegélyző hivatal rendes keddi kötőzsúráját szép számú uri hölgyközönség részvétele mellett tegnap tartotta meg. A zsuron Kiss Béla zenekara szórakoztatta a jelenlévőket, kik ez alkalommal szokatlanul nagy mennyiségű pamut-fonalat dolgoztak föl. Dicséretes és elismerésre méltó dolog, hogy hölgyeink átérzik a meleg holmik készítésének szükségességét és szorgalmas kötéssel, fűrge kezük munkásságával igyekeztek túlhaladni egymást. A kötőzsúron megjelent Domahidy Elemér főispán is. Jelen volt urhölgyek: Domahidy Elemérné báró Perényi Heléne, Czébel Gusztávné, Rottler Béláné, Kolbenhayer Kálmánné, Láng Sándorné, Torday Béláné, Rauch Árpádné, Karai Sándorné, Tóth Aurélné, Berger Mórné, Jankovits ezredsné, dr. Nagy Kálmánné, Reitz Jánosné, Zih Sándorné, Szabó Józsefné, Nagy Lajosné, Kiss Ica, Liszt Nandine, Kolbenhayer Margitka, Reichmann Edith, Szalay Giza, Ozory Anna, Uray Palina, Uray Agica, Wilhelm Picu, Bay Gabi, Rickl Iluci, Latinovics Olga, Mándy Manyi, Peczkó Adrienne és mások.

A polgármester budapesti útja. Márk Endre udv. tan. polgármester a városi tanács tegnapi ülésén beszámolt budapesti útjáról. Részt vett a földgáz Debrecenben vezetése érdekében folytatott tárgyalásokon s eljárt a pénzügyi- és a kultúrügy-osztály több fontos ügyében. A legfőbb ügyben jó eredményre van kilátás.

Dr. Bernolák Nándor előadása. A debreceni m. kir. tudományegyetem népszerű főiskolai tanfolyamán, 1916. évi november 15. napján, este hat órakor a vármegyeháza dísztermében dr. Bernolák Nándor egyetem tanár előadást tart a büntetett elnyomásáról a következő eszmemenettel: 1. Bevezetés: A szervezet külső és belső ellenségei. A háboru és a büntetett. „A természetes” büntet fogalma. A büntetett, mint az emberi érdeklődés tárgya; szerepe az irodalomban és a művészetben. 2. A büntetett elnyomása állami érdek. A büntetőjog multja. Az önkényes, igazságtalan és embertelen korszak. A XVIII. század vég emberies reformja. A közdelem eredménytelensége. 3. A büntetett elnyomására irányuló törekvés bölcselati alapjának megváltozása. Ihering célgondolata. A pozitivizmus jelentősége. Darwin hatása. Az anthropologia és a szociologia művelőinek felfogása. 4. A büntetettnek, mint emberi cselekménynek létrejötténél az emberi élet általános törvényei érvényesek. Az egyéniség szerepe és kialakulásának tényezői. Az exogén tényező hatása. Az akaratszabadság kérdése. 5. A büntetőjog alapelveinek átalakulása. A büntetettek osztályozása és egyéniesítése. 6. Kriminálpolitika követelményei. A háboru tanulságai. 6. A büntetett előmozdító tényezők elnyomása, különösen a társadalmi és állami élet regenerációja útján.

Hadtestparancsnokság Debrecenben. Dr. Fejér Ferenc törvényhatósági bizottsági tag önálló indítványt nyújtott be a városhoz, amely azt célozza, hogy tegyenek lépéseket valamely hadtestparancsnokságnak Debrecenbe való helyezésére, szorgalmazzák a gyorsvonat beállítását és tegyenek előkészületeket egy konyhakertészet létesítésére. A városi tanács az indítványokat magáévá teszi és a közgyűlés elé terjeszti, annak megemlékezésével, hogy a hadtestparancsnokság székhely kérdésében már a legmagasabb helyeken is eljárt, a gyorsvonatot pedig folytonosan sürgeti. Ami a konyhakertészetet illeti, erre vonatkozólag az indítványozót bizza meg a részletes előterjesztés megtételével.

A népkönyha megnyitása. A városi tanács elhatározta, hogy a népkönyháát december 1-én megnyitja. Miután fedezet a decemberi kiadásokra nincs, a közgyűlés intézkedését kéri ebben az ügyben.

Téli legelő a Hortobágyon. A városi tanács a hortobágyi legelőnek a Hortobágy hídján túl eső részét november 15-től kezdve január végéig terjedő időre juhok téli legeltetésére átengedi. A legeltetési díjat 30 f.-ben állapította meg. A számvetés adja ki a hajtócédulákat.

Adományok a menekülteknek. Legutóbbi kimutatásunk óta a következő jótékony adományok folytak be a város házi pénztárához a menekültek javára: Püspök Sándor 10, Szkiwa Antalné 4, N. N. dr. Kardos Albert utján 40, Haty Kálmán 5, Kereskedelmi Csarnok asztaltársaság dr. Kardos Albert utján 100, Nagy János 40 fillér, Erős Jakab 30 K.

Gróf Andrássy Gyula: A világháború problémái... Landauer Béla: Glória... Márkus László: Magyar gondok... Izsóf Alajos: Tul a nagy vizeken, legújabb könyvek kaphatók Antalffy könyvkereskedésében, Szt.-Anna-u. 13.

Somossy László cégnél, Hajdúvármegye szállítója újdonságok női ruha kelmék, bársonyok, selymek, velezekben.

Árverési hirdetmény

A „Takarék- és Hitelintézet” r.-t. zálogházban 1915. év november havában elzálogosított, illetve 1916. évi február hó végéig lejárt 70739 számtól 73386 számig arany, 23620 számtól 23734 számig egyéb ingó zálogtárgyak közül azok, amelyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1916. november hó 30-án, délután 3 órakor, a zálogház helyiségében előtérvezetnek.

Az igazgatóság.



Vasutasok részére gyorsan, kifogástalanul és izlésesen mos, vasal, fest és tisztít

a Katona Ruhaszállító Vállalat Közkereseti Társaság Piac-utca (Ferenc József-ut) 81. sz. (Régi Ullmann-féle üzlethelyiség.)

Nyitva egész nap, a déli órákban is!

Telefon számok: Üzlet: 14-30. Központi Iroda: 13-76.

Megnyílik november 16-án, újrendszerű iskola
Heti 3 óra. Heti 3 óra.

Gépirás, levelező- és vita-gyorsírás. Gépirás 4 hét, levelező gyorsírás perfektségig 8 hét, vitairás képesség szerint. Tandíj gépirásnál 15.—, gyorsírásnál 30.—, korona. Mindennemű gépirás-munkák, másolás és levelezés óriási gyakorlattal azonnal, remek kiállításban. Szépirás és helvesírás kurzus megnyílik december 1-én, tandíj 20.— korona. Beiratkozni lehet d. u. 2—3-ig, este 6—8 óráig s vasárnap egész nap.

Pacsirta-utca 44. szám alatti helyiségben. **ÚJ RENDSZERŰ ISKOLA.**
Szépirás — helyesírás — gép — gyorsírás.

Istálló bérlet.

Keresünk 60—80 drb. szarvasmarha részére Debrecenhez közel levő tanyán istállót, lehetőleg a helyszínen, átvehető takarmány és szalmakészlettel.
Cím a kiadóhivatalban.



a Katona Ruhaszállító Vállalat Közkereseti Társaság gőzmosó vegytisztító és ruhafestő osztálya
Csodaszépen dolgozik és gyorsan.

Üzlethelyiség Piac-utca (Ferenc József-ut 81.), a régi Ullmann-féle üzlethelyiség.) Nyitva egész nap, a déli órákban is. Elvállal tömeg munkát katonaságtól, intézetektől és szállodáktól. Telefon számok: Üzlet: 14-30. Központi iroda 13-76.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tiz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Szalámi
méz, és mindenféle italok legolcsóbban kaphatók Gluck, Péterfia 76 3863

„Miatta kerül az atom”
Ha rokonszenvemre számít, kérem nevezze meg magát, különben nem lennek abba a helyzetbe, hogy komolyan tekintsem sorait. 3740

Szörmei
keresek megvételre. Áltó-u. 4. 3996

Magános
megbízható, középkorú, jobbító házatlanoknak ajánlkozik. Mészáros Józsefné, (Kossuth-utca 22.) 3978

Haszonbérbe
kiadó a Monostorpályi határában az állomástól 1 és fél kilométerre 500 hold jó homok szántó föld, 5 holdastól 50 holdig parcellákba is. Ertekezhetni Debreceni Gazdák bankjában, Kossuth-utca 17. 3981

Kiadó
négy szoba, előszoba, — egy szoba, konyha. Magos 13. 3990

Elegánsau
berendezett két szoba, központi fűtés, fürdőszoba használati kiadó. Bika-bérez. 3992

Partiba
vett cikkeket olcsón elárulom. Arany Janos-utca 30., udvarban. 3989

Szegények
férfiak és asszonyok, — kik árusítással akarnak foglalkozni, napi 5 korona keresethez juthatnak. Jelentkezni lehet: este 6 óratól kezdve. — Cím a kiadóhivatalban. 3987

60 katasztrális
hold M. Péres határába kiadó. Szép lakás és mellék épületekkel. Ertekezhetni Darabos-utca 22. 3984

Elsőrendű
báza! szén kapható és megrendelhető: Czilli Mihálynál, Csapó-u. 39. Telefon 778. 3983

Citrom
érkezett, igen olcsó, vizszenteladása. Vigkedvő Mihály-u. 21. szám. 3986

Alma,
nagyban és kicsinyben kapható, ugyanott üres ládák eladók. Simonffy utca 51. 3969

Kereslet

Aranyat-erzűstöt,
brillánst, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Stelner Mihály, Csokonai-u. 32.

Tanoncok
fizetéssel felvétetnek — Davidházy Kálmán — könyvtözeget és dobozgyár r.-t.-nál, Püvészker-t. u. 9. 182

Varró
leányok, katona nadrág gépmunkára felvétetnek. József kir. herceg-utca 50. 3947

Egy
józanéletű kocsis azonnal felvétetik a Gebauer és Tea temetőkezelési intézetnél. 3945

Bejáróné
délutánra, Hadházi-ut 22 alatti gyermek nélküli házaspárhoz (uri család) keertetik. 3852

Kitűtő fiú
fizetéssel felvétetik. — Fisch bazárban. 3974

Mindenes
takarítónó könyvvél — felvétetik. Miklós-u. 27. 3972

Fodrászsegéd
felvétetik, Petőfi-tér 7. Dianiskánál. 3966

Munkásokat
keres a apításhoz — Unió tűzifa és áruforgalmi részvénytársaság. Ispartály-telep 1. 3977

Veszek
iroda részére székeket és egy nagyobb, befakozott szekrényt, vagy nyitott stellasit poleokkal ellátva, iratok részére, továbbá egyszerűbb szabóműhely berendezést. Ajánlatokat kér: Nagy Lajos iroda, Csapó-utca 19. 3971

Elveszett
egy iskolai osztálykönyv. Megtaláló 10 korona jutalmat kap a Gyurky papírkereskedésben. (Kossuth-utca.) 3970

Középkorú
művelt urinó keresetük ki Hajdúszobornánynban lakó özvegy urisszony háztartását vezetnie, tözzenben segítene és nem annyira nagy fizetésre, mint családi otthonra reflektálna. Jelentkezok erkekezheinek Debrecen Burgondia 3. alatt. 3944

Kereskedelmít
vezetett nő, ki könyvelésben, irodai teendőkben kello jártassággal bír, nov. 15-re állást keres. Cím kiadóhivatalban.

Ügyes
kézi, és kabát varró leányok felvétetnek. — Szoboszlav Margit, Péterfia 15. 3993

Elveszett
a Ferenc József-uton egy zafír koves briliáns fűgő. Megtaláló jutalom ellenében hozza a Hunyadi-utca 3. sz. alá. 3995

Ügyes
kítűtő fiú felvétetik. — Darvas cukorka üzlet. Főposta-mellett. 3988

Irodai
teendőkben és gépirásba jártas tisztviselőnő keres azonnali belépésre a Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság. 3985

Zálogjegyet
aranyat, ezűstöt veszek, óras üzlet. Hunyadi-u. 14. 3999

Bucsu

bevonulás miatt elbucszom mindazon 16 barátok, ismerősöktől, akiknél alkalmam nem volt elköszönni, ezúton mondok Isten hozatdot.

Hajdu Miklós.

Egy
14—15 éves leány, allandó munkára felvétetik. Wacha, gőzmosógvár. 4001

Német
nevelőnő gyermekok mellé állást keres. — Bothien-utca 20. szám. 400

Eladás

Széchenyi
utca 3. sz. téli káposzta eladó. Ugyanott egy bu torozott szoba kiadó, egy stráfszeker, fedő lemez eladó. 306

Egy
tornyos konyha eladó Szappanos-utca 6. szám. 3961

40 m.-m.
őszli káposzta, együlvagy részletben eladó Péterfia 63. Mázsaia 20 korona. 3984

Egy
használt zongora eladó. Komlóssy Imre, Csapó-utca 11. 3973

Káposzta
50 métermássa, házhoz szállítva eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Jókarban
levő különféle butorok olcsón eladók. Kossuth-utca 41. 3875

Télikabát
alig használt és más férfiruha eladó. Szent-Anna-utca 50. Megtekinthető délután 1 és fél 3 órák. 3976

Eladó
mosdó asztal, mangurk asztal stb. Magos 13. 3991

Apró,
de kemény fejú káposzta van eladó. Debreceni Gazdák Bankja, Kossuth-u. 3982

Tengeri
göré, 40 méter hosszú, a emlyből 10 méter — hombárnak van építve, olcsó fából, cseréppel fedve, kőfalókon, alatta sertés öl, eladó. Péterfia-u. 61. sz. 3980

Egy
férfi télikabát eladó. — Jókai-u. 25. 3994

Káposzta
eladó, kisebb, nagyobb mennyiségben. Szőlőtelepen atvéve vagy beszállítva. Márkus Jenő Gambriusz vendéglő. 3997

Hátasló
eladó, igen szép fiatal, jó belovagolva. Hatvan-utca 30. 3998

Káposzta
fejes kg.-ként 20 fillér, mászánként 18 K ért kapható.

Szt.-Anna 62